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посібник, щоб самостійно обрати раціональний спосіб розв’язування конкретної графічної задачі. Опорою тут є 
думка ученого-методисти В. Гервера, «…рішення творчої задачі спонукає учнів до самостійного здобуття нових 
знань» [4, с.56]. 

Таке положення висуває умову, яка означає, що повноцінне засвоєння змісту курсу креслення повинно 
супроводжуватися систематичною самостійною роботою з навчальною літературою. Головним засобом вирішення 
цього, на думку Брахунця А. І. слід розглядати підручник із креслення. Як і будь-який інший, підручник із креслення 
виконує цілий ряд функцій: виступає джерелом нових знань, ефективним засобом закріплення вивченого на занятті 
матеріалу, організації самостійної роботи учнів на заняттях та в позанавчальний час, активізації їх пізнавальної 
діяльності. 

Будучи міжнародною мовою спілкування, графічна мова креслення розширює пізнавальні можливості 
школярів, збільшуючи діапазон їх світорозуміння.  

Усе це вказує на гостру необхідність зміцнення й розширення графічної підготовки школярів як бази 
розвитку творчих здібностей. На практиці ж ми бачимо протилежне – відбувається скорочення годин на вивчення 
курсу креслення. Тим самим вилучається один із перевірених і ефективних шляхів розвитку творчих здібностей 
людини. 
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Соціальна група «студентська молодь» була і залишається досить динамічною та нестійкою соціальною 
групою зі своєрідними мобільними способами реагування на соціальні впливи на основі досягнення соціальної 
суб’єктності (І. Бестужев-Лада, В. Лісовський, В. Павловський та ін.). Особливість сучасного соціального становища 
студентської молоді полягає у тому, що вона є, перш за все, суб’єктом суспільного життя і перебуває у процесі 
соціального становлення в умовах суспільного реформування. Для студентського віку характерними є 
переструктурування мотиваційної ієрархії та системи ціннісних орієнтацій у зв’язку із професіоналізацією 
(Б. Ананьєв); пошук особистісного сенсу моральних основ життєдіяльності (А. Маркова, О. Орлов, Л. Фрідман); 
особистісна самореалізація у вимірах дорослого життя (Є. Вайнер); здатність адекватно реагувати на зміни і 
пристосовуватися до нових умов як визначальний критерій дорослості (Г. Крайг); пошук засобів самоідентифікації 
(В. Панок, Т. Титаренко, Н. Чепелєва), що може посилювати механізми психологічного захисту (Т. Яценко).  

Важливого значення набуває соціально-педагогічне забезпечення рольової ідентифікації особистості в 
умовах студентської групи, формування якої включає декілька етапів: адаптація, групування і кооперування, 
нормування, функціонування (Т. Базаров). Динаміка перебігу етапів позначається на емоційному самопочутті (у 
37,3 % опитаних студентів високий показник тривожності зберігається до завершення навчання); соціальній 
стійкості, яка, як набутий соціальний досвід взаємодії, буде перенесена у майбутню професійну діяльність. Для 
забезпечення динамічного і конструктивного процесу формування групи необхідна соціально-педагогічна допомога, 
що передбачає самоідентифікацію кожного члена групи та інтеграцію зусиль учасників навколо спільної діяльності.  

Процес розвитку молодіжної групи як соціальної спільності здійснюється під впливом таких чинників: 
групова самоідентифікація, що підсилюється спеціальною атрибутикою, культивування традицій, обрядів, міфів, 
опора на емоційне співпереживання, використання конструктивної конкуренції (Т. Базаров). Зазначені чинники за 
умови стихійного впливу можуть набувати деструктивної спрямованості, зміцнюючись у ціннісних пріоритетах 
студентської молоді, що зумовлює необхідність їхньої педагогізації, цілеспрямованого використання.  

Тому актуальними будуть всі зусилля, спрямовані на консолідацію мікрогруп, передбачаючи входження у 
велику спільну єдність, з орієнтацією на організаційну культуру соціального середовища. Багато в чому визначена 
сфера пов’язана із стилем управління і керівництва (В. Мерлін, Н. Маслова, Р. Бернс, Н. Кузьміна, В. Галузяк), 
неефективність якого позначатиметься не лише на перебігу внутрішньогрупових динамічних процесів, важливим 
показником яких є згуртованість (К. Левін, А. Лотт, Б. Лотт), а й на успішній соціалізації, що у даному контексті 
поєднує процеси соціального контролю і статусного розшарування.  

Професійне становлення визначається одночасною каузальною і цільовою детермінацією (В. Андрущенко, 
М. Євтух, І. Зязюн, В. Луговий), роль цілі при цьому виконують гуманістичні цінності, що уособлюють сучасний 
соціокультурний контекст. Екстраполяція цього положення на процес професійного зростання студентської молоді 
дає змогу прослідкувати не лише умови вибору професії, а й динаміку подальшого професійної соціалізації 
(В. Бодров, Н. Пряжнікова). 

Сучасний соціокультурний контекст формування професійного самовизначення зазнає впливу 
комерціалізації суспільних відносин, що у поєднанні з поліпрофесіоналізмом робить його усе більш неперервним 
процесом. Це вагомий гальмуючий чинник професійної соціалізації, оскільки об’єктивно суперечлива ситуація 
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позначається на професійному виборі. Тому у студентському середовищі проблема професійного вибору і фахової 
придатності суттєво пов’язана з феноменом компенсації (Т. Кабаченко, В. Пронін), а професійне майбутнє виконує 
функції суб’єктної регуляції на основі реалізації професійного потенціалу та кар’єрного зростання. З позиції 
стратифікаційного підходу і концепції соціальної мобільності (П. Сорокін) кар’єра є професійним і соціальним 
зростанням і не обмежується лише фаховою підготовкою у ВНЗ, а розглядається у зв’язку із професійною 
компетентністю, процесом соціалізації студентської молоді.  

Одним із пріоритетів соціально-педагогічної діяльності є допомога у позитивній соціалізації особистості, 
включаючи професійну соціалізацію (М. Галагузова, Л. Мардахаєв), що розглядається як соціально-педагогічна 
основа організації виховної роботи зі студентами ВНЗ.  

Педагогічними основами успішної професійної соціалізації студентської молоді є: соціальна інтеграція 
особистісних і професійних параметрів, що лежать в основі становлення майбутнього фахівця як неповторної 
цілісної індивідуальності; професійне зростання характеризується дискретністю, можливістю інтенсивного розвитку, 
розширенням сфер особистісного становлення; перебування в активному освітньому дивергентному середовищі 
обумовлює кар’єрне зростання і стимулює перехід на вищі стадії психосоціального розвитку на основі розв’язання 
суперечностей і засвідчує успішність протікання професійної соціалізації у сучасному соціокультурному середовищі.  

Вважаємо, що виховна робота у ВНЗ як педагогічна організація процесу оволодіння соціальним досвідом та 
система цілеспрямованих соціалізуючих впливів передбачає повноцінне професійно-особистісне становлення 
компетентних фахівців з орієнтацією на усвідомлення змінності її чинників і домінування самовизначення. А тому 
успішна виховна робота зі студентською молоддю, що досягається у процесі соціалізації, передбачає розуміння 
соціальної значущості результатів власних зусиль і детермінується каузально-цільовою установкою у вимірах 
сформованого стилю та способу життя. 
 

СКЛАДОВІ ПЕДАГОГІЧНОЇ СИСТЕМИ ВАСИЛЯ СУХОМЛИНСЬКОГО 
Жабська І. В., магістрант 

Бричок Б. П., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

На основі здійсненого аналізу змісту, структури, своєрідності підходів науковців до понять “педагогічна 
система” (Г. Александров, К. Баханов, В. Беспалько, Н. Кузьміна) та “виховна система” (В. Караковський, 
Л. Новікова, Ю. Сокольников) установлено, що педагогічна система є цілеспрямованим (підпорядкованим 
досягненню певних цілей), динамічним (її стан змінюється з часом), відкритим (виявляє ставлення до навколишнього 
середовища) утворенням і виступає однією з умов розв’язання складних проблем сучасної педагогічної науки. Вона 
як елемент соціальної системи відображає особливості суспільно-історичних систем, які впливають на особливості її 
становлення та розвиток. Водночас педагогічна система включає в себе низку підсистем, що забезпечують 
навчально-виховний вплив, спрямований на досягнення чітко визначених цілей у реалізації педагогічного процесу. 
Педагогічна система значною мірою залежить від керівника і колективу, які її реалізують. Тому актуальним питанням 
педагогічної та історико-педагогічної науки є розгляд авторських педагогічних систем, до яких належить і 
педагогічна система Василя Олександровича Сухомлинського. 

Здійснивши огляд трьох біобібліографічних покажчиків (1978, 1987, 2000), укладених дружиною і донькою 
видатного педагога – Ганною Іванівною й Ольгою Василівною Сухомлинськими, можемо стверджувати, що в них 
найбільш повно відображено масштаби вивчення і географію впровадження педагогічної спадщини 
В. Сухомлинського.  

Проведений аналіз дав змогу встановити, що педагогічна система Василя Олександровича Сухомлинського 
досліджувалася науковцями за радянських часів, у пострадянський період та інтенсивно вивчається на початку ХХІ 
ст. В основу аналізу педагогічної системи В. Сухомлинського нами було покладено оцінку автором власної 
навчально-виховної роботи в Павлиській середній школі, а також теоретичні розробки сучасних учених про 
педагогічну систему як науковий феномен. Особливості авторської педагогічної системи В. Сухомлинського 
зумовлені органічним поєднанням трьох складових: педагогічної концепції, педагогічної системи та авторської 
школи.  

Виявлено, що педагогічна концепція видатного українського вченого являє собою сукупність складових 
педагогічного процесу (навчання, виховання, управління, сім’я, навколишнє середовище), відображає засоби, методи, 
форми та прийоми досягнення поставленої мети. Вона відзначається цілісністю і завдяки діяльнісному підходу 
набуває практичного характеру. Педагогічна система В. Сухомлинського – це втілення положень і узагальнень 
педагогічної теорії в конкретних взаєминах педагога з вихованцями, в повсякденному їх спілкуванні в 
найрізноманітніших сферах духовного життя, активної діяльності. 

Аналіз монографій та публікацій ученого засвідчив, що життя, творчість, науково-педагогічна діяльність 
В. Сухомлинського - це цілісна, науково-виважена, обґрунтована педагогічна система, що була вибудована автором 
на основі вирішення навчально-виховних проблем упродовж 50-70-х рр. ХХ ст. у керованій ним школі. Впродовж 
1948-1970 рр. тут були втілені його погляди на управління школою, навчання і виховання дітей, вироблені з 
урахуванням актуальних на той час наукових надбань та вітчизняного (А. Макаренко) й зарубіжного (Я. Корчак) 
педагогічного досвіду. 

В. Сухомлинський найбільш повно розкрив складові своєї педагогічної системи в таких працях, як: 
“Павлиська середня школа” (1969) і “Виховання всебічно розвиненої особистості” (1969). Але особливу цінність у 
контексті нашого дослідження становить його стаття “Моя педагогічна система” (частина неопублікованої книги 
“Педагогічна культура”), що була видана лише 1988 року, в якій В. Сухомлинський уперше вводить поняття 
“педагогічна система” стосовно своєї діяльності і в цьому контексті розкриває організацію навчально-виховного 
процесу в Павлиській середній школі. Розуміння автором педагогічної системи ґрунтувалось на думці, що кожен 
педагог-майстер у процесі роботи має виробляти власну педагогічну систему. 
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